

# EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.



Año III.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Sábado 27 de Julio de 1861.

Redacción, Administración e Imprenta, calle de Hita, núm. 3, cuarto principal.

Núm. 544.

## ADVERTENCIA.

Los señores suscritores de provincia cuyo abono termina en fin del presente mes, se servirán renovar oportunamente para no experimentar retraso en el recibo de nuestro diario.

## OTRA.

Siendo muchas las reclamaciones que hemos recibido de varios señores suscritores de provincia por extravío de los sellos de franco con que hacían los pagos, estamos en el caso de suplicarles que se sirvan certificar las cartas en que los remitan; de otro modo no podemos responder de las cantidades que en aquella forma se nos envían.

## PARTES TELEGRÁFICAS.

### DEL EXTERIOR.

**Torín 25.**—Continúan los pedidos de los capitalistas para participar del empréstito. Se cree que el ministerio fijará las bases definitivas mañana o pasado.

**Pesth 25.**—De las conferencias preliminares que ha habido resulta que la Dieta demostrará artículo por artículo la insuficiencia de los argumentos del rescripto imperial contra las reclamaciones expresadas en el mensaje, y declarará que Hungría no entrará jamás en el Consejo del imperio.

**Londres 25.**—Las noticias de Nueva-York llegan al 24. La Cámara de los representantes ha votado los 500,000 hombres y los 500 millones pedidos por el presidente.

El general Madellan ha atacado un campamento de separatistas en Richemontari. Los separatistas fueron derrotados y Madellan seguía en su persecución.

El presidente Lincoln se ha negado a presentar las comunicaciones que han mediado con España relativas a Santo Domingo.

**París 25.**—Se anuncia la llegada del Sr. Nigra, que deberá estar aquí el domingo.

**Nápoles 24.**—Se ha desentierro en Pausilipo un comité reaccionario presidido por monseñor Ciennamo, y han sido presos cinco cómplices de esta conspiración.

Las noticias de las Calabrias son graves.  
**Florenza 25.**—En Toscana se ha formado una partida reaccionaria, y se han mandado tropas para impedir que traspase la frontera.

## FOLLETIN.

### REVISTA DE MADRID.

CARTA DEL DÍA 27 DE JULIO DE 1861.

Querido Ángel: Te supongo entusiasmado en la bella Nápoles.

Qué tranquilo vivirás si acariciado por el sol que la ilumina recuerdas tan solo lo que tienes delante!

Yo—y ya te lo he dicho otra vez—no lo cambiaría por el de mi patria.

Esta línea te hará conocer que mis sentimientos no han variado.

Vuelve pronto, y me contarás y te contaré ¡cuántas cosas!

Si fueran todas para dichas aquí, aquí serían dichas.

¿Qué quieres que te refiera por el pronto, o como si dijéramos, á buena cuenta?

Mira.

Día de nada, vesp era de mucho.

Te decía en mi carta de la semana anterior que á pesar de haberse anunciado más de una corrida, ni siquiera media habían tenido los aficionados.

Pero juzga tú de las cosas humanas. El Tato se restablece tan completamente que puede dar dos corridas seguidas, y las dió con efecto el domingo y lunes últimos.

En cambio por ahora no habrá más, que yo sepa. No te extrañe que siempre hable haciendo salvedades, porque ya comprenderás que en este mundo, ni en estos tiempos en que se da una función cuando menos se espera, nada puede decirse en absoluto, ó con la seguridad con que del mañana solían hablar nuestros abuelos.

Yo no sé si aquello—siempre sistemático y determinado—era mejor ó peor que esto, en que con tantas pestañas te encuentras, como Saladino, con una emoción inesperada.

¡Basta! ¡justamente lo que no hace mucho ha ocurrido! á nuestro gobierno, según por esta se dice.

¡Parece como que divisaba al representante de Méjico que venía cortando, por no decir hendiendo los alfileres, á tramos completas satisfacciones, y lo de aquella amable republica.

Por de contado que si he de decirte verdad, esto no me sorprende, por lo esperado, por lo que me asusta, porque cuento con la seguridad que que

**Constantinopla 25.**—Continúan las reformas y la reorganización de todos los ramos de la administración pública.

**París 26.**—Quedan el 3 por 100 á 67-75; el 4 1/2 á 97-40; el interior español á 46 5/8; el exterior á 00; el diferido á 00, y la amortizable á 00.

**Londres 26.**—Quedan los consolidados de 89 7/8 á 90.

## SECCION EXTRANJERA.

Los periódicos de Londres han anunciado estos días una modificación, y el *Times* ha ido hasta publicar los nombres de las personas que figuraban en ella, los cuales no citamos, porque el *Globe*, diario semi-oficial, ha desmentido aquella, y el mismo *Times* ha dicho después que su intención era impedir, ó cuando menos desaprobarla; sin embargo, se cree que un cambio de personas se realizará pronto en el gabinete Palmerston, y bajo este concepto apuntamos la noticia, advirtiendo á nuestros lectores que la verdadera preocupación de los consejeros actuales de la reina Victoria es la elección de la *City*, que ha de celebrarse para reemplazar á lord John Russell en la Cámara de los comunes. La natural influencia que este personaje debe conservar en un distrito que él ha representado durante tantos años en el Parlamento, no basta á tranquilizar al gobierno contra los temores que le inspiran los torys. Dícese que tienen prestigio suficiente para disputarle el resultado de la lucha, y aun se cree que triunfe en ella el lord corregidor de la capital, que es su candidato. Si así llega á suceder, el golpe será rudo para lord Palmerston, cuya vida ministerial se encuentra ya muy quebrantada.

De Berlín escriben que el conde de Bernstorff será reemplazado en Londres por M. d'Ussedom, representante de Prusia en la Asamblea de Francofort, ó por M. de Bismark, embajador en San Petersburgo. En este último caso partiría á la capital de Rusia, según parece, M. de Pespouche, que ha estado en Gaeta, ó M. de Westher, que se halla en Viena.

Acercas de Hungría, los periódicos extranjeros no nos dicen nada que no sepamos por el telégrafo. En todas partes se espera con ansiedad la resolución de la Dieta de Pesth, que no ha disimulado su disgusto al oír la lectura del rescripto imperial proveyendo por el mensaje de M. Deak. Hay quien cree que el partido magyar persistirá en la union personal, y nada más que en la union personal, y hay por el contrario quien espera que se aprovechen de las ventajas que ofrece á los húngaros la Constitución que el emperador ha otorgado al imperio, para negociar bajo el principio de la union verdadera, que es el único practicable. Atenerse á lo primero equivale á empeñar una lucha difícil,

el gobierno sabrá salir de todo esto con su energía y habilidad acostumbradas.

Ya que como te dije en una de mis anteriores, en estas epístolas, por lo mismo que ni presumen de serías ni de entonada política, he de ser explícito y hablar con llaneza, no tengo reparo en manifestarte hoy—y reserva este cambio á la modernidad—que para mí todo cuanto nace de nuestros dichosísimos gobernantes merece el más completo aplauso.

Acabé de convertirme durante la vista de la denuncia de El Reino.

Siento que no pudiera concurrir, porque á haberlo hecho, y teniendo luego por aditamento noticia de su condena, hubieras dado de plano con el convencimiento que yo di.

¡Con qué lucidez, con cuánto ingenio el elocuentísimo fiscal diluía la razon del porqué de la denuncia!

Por el contrario el defensor del periódico, ¡qué extravagante me pareció toda aquella cita de fechas exactas, y luego—por supuesto á falta de razones—qué modo de exponer argumentos y de hacer deducciones tras deducciones, como decía Quevedo:

*A menudo y sin contar!*

¡Puf!!!

¡Preciso, la condena era la que procedía, y con efecto, vino la condena.

¡A propósito de esta denuncia.

¡Si vieras la audiencia del juzgado en que se incó!

Está cerquita, si no de Madrid, por lo menos de la estacion central del ferro-carril.

Por allí llaman cabaña al edificio que ocupa ¡Juzga tú qué insensatez! Sin embargo, bien pudiera decirse—y no sin sobrada razon—que está vestido de telas de araña, porque difícilmente puede volverse la vista sin tropezar con esta tela, sobre la que á veces se ve correr impertérrito el artífice mismo, cuando no está asiduamente elaborando.

Pero el resto del decorado está en perfecta consonancia con esta asiática riqueza.

¿Qué saben en Persia de esto?

¿A otra cosa.

con la intencion de adquirir una cosa imposible, mientras que adoptando lo segundo podrían alcanzar mayores beneficios, fortaleciendo la unidad del imperio que á todos los sùditos del emperador Francisco José conviene.

Entretanto, los órganos del partido alemán en Viena se muestran muy satisfechos de la manifestacion de la monarca, y al hablar de Hungría lo hacen en completa unanimidad en sentido de conciliacion y de paz. ¡Desearían sus palabras en Pesth? Esto es lo que veremos más tarde.

Las noticias de Herzegovina presentan á Omer-Bajá en Antivari, desde donde se propone ir á Montenegro, con el fin de tener una entrevista con el príncipe sucesor de Danilo. Se abriga lisonjeras esperanzas de esta conferencia apetecida, que tiene por objeto poner término á la agitación que reina constantemente en quella parte del imperio otomano. Fundanse aquellas en que á los montenegrinos se les concederá una cosa que ellos desean hacer mucho tiempo, un puerto en el Adriático, que les permita estar en comunicacion con el mar sin meterse en las líneas austríacas ó turcas; en cambio habrán de consentir en rectificar sus fronteras interiores á fin de evitar en lo sucesivo todo contacto con las tribus musulmanas vecinas. De esta manera se evitarán los sangrientos desórdenes que á cada paso surgen entre turcos y montenegrinos.

De Constantinopla escriben que Ibrahim-Bajá, hijo de Riza-Bajá, yerno y favorito del difunto sultán, ha sido destituido por Abdul-Azis; otro tanto le ha sucedido á Ahmed-Bey, gran chambelan de Abdul-Mejid, y últimamente se ha mandado cerrar el teatro del sultán. Abdul-Azis parece que se propone hacer en breve un viaje á la Meca.

En Siria la situación es satisfactoria por ahora, merced á las enérgicas disposiciones de Fuad-Bajá, á quien se supone animado de un grande espíritu de imparcialidad y de justicia respecto de sus gobernados. Recientemente ha sido condenado á muerte á dos soldados turcos como culpables de brutales agresiones en la persona de una joven cristiana, y en la proclama que dirigió á los pueblos acerca del particular dice entre otras cosas: «El deseo más ardiente de S. M. I. Abdul-Azis es que todos los sùditos de su imperio, sin distinción de religion, sean iguales ante la ley.» Apoyado en este sano principio, el gobierno otomano cobrará pronto nuevas fuerzas y se asegurará el respeto de las naciones europeas.

La vuelta del emperador Napoleon á París se espera en aquella capital á fines del corriente. En este rumor se funda otro que anuncia el recibimiento oficial del caballero Nigra, como representante del rey Victor Manuel en la corte de las Tullerías.

Anúnciase que el príncipe de Metternich mar-

tida de color id., con un sombrero id. y nada de moda, como de quien no presume de ir al dia, digote que se me baila el alma en el cuerpo.

Porque has de saber que en Madrid, hoy por hoy, y desde algunos dias á esta parte, tenemos el privilegio de ver á la Situacion en paseo á caballo, y nos parece un sol, según los satélites que la acompañan, estrellado ó con estrellas de divisa del márgen, y sin estrellas los de detrás.

Pero, francamente, lo que resulta es la Situacion. Diríase, al observar la porfiada y constante agitación de sus brazos, que la cabalgadura no marcha á su gusto, y que va arrastrándola contra su voluntad al poderoso impulso de sus brazos.

Pero no hay alegría cumplida en este mundo.

Dígoles porque, á pesar de mis satisfacciones, estoy triste y dominado por impresiones dolorosas.

Siempre que te escribo tengo que suspenderlo más de una vez y me dejo llevar de todo lo que me es más desagradable y pavoroso.

Busco en mi corazón un recuerdo que me alegre, y me sucede como ahora, que me encuentro con que estoy haciendo esta carta entre los aniversarios de dos muertes.

El 27 de Julio de 1675 murió Turena en Saltebach, y el 28 del mismo mes de 1762 ocurrió el asesinato de Pedro III, czar de Rusia.

Necesitaba para poder seguir con algun desembarazo en el estado de mi espíritu algo de mejor sabor, y tropiezo con que el día 26 de este mes, la fecha de ayer, del año de 1581, derrotó Santa Cruz la escuadra portuguesa.

He aquí una cita histórica, honrosa como todas las que pueden hacerse con relación á nuestra patria.

No sé por qué me acuerdo ahora otra vez de Méjico, porque esto es muy moderno y el fin será al fin el que tiene que ser.

Nada puedo decirte de África, sino que estamos como estábamos, pero también á esto como á todo le daré conveniente solución nuestro gobierno.

Yo así lo creo, y el que crea lo contrario se equivoca ó está mal preparado, ó no sabe descubrir el tacto, circunspeccion, energía y habilidad imponderabilísimas que es lo que, como he insinuado, caracteriza á nuestros gobernantes.

Es irritante por consecuencia esa oposicion que se le hace desde algunos periódicos.

Pero son pocos, no son más—aparte de algunos científicos—que los progresistas, los moderados, los demócratas y los absolutistas; de donde deducir que el gobierno no es nada de lo dicho.

¿Y quién son ellos para ser lo que no es el gobierno?

chará dentro de breves dias á Viena; pero se asegura que su excursion no tiene importancia ninguna política y que se propone pasar algun tiempo en sus grandes propiedades de Bohemia.

A la *Patrie* se le ha dirigido un comunicado declarando que las opiniones de dicho periódico relativamente á la anexion de Cerdeña á Francia son particulares suyas, y en manera alguna emanan del gobierno francés, como podría creerse, dándole un carácter semi-oficial que no tiene. Esto le ha sucedido ya diferentes veces á la *Patrie*, cuyas revelaciones, oficiales ó no, se han cumplido después.

## SECCION DE PROVINCIAS.

Continuamos insertando las noticias que respecto á la estancia de SS. MM. y AA. en Santander publica nuestro colega *La Correspondencia*, y son las siguientes:

«Un despacho telegráfico recibido anoche nos anuncia que SS. MM. pasearon ayer tarde por la bahía del puerto de Santander. En este paseo nuestros Reyes iban acompañados por todas las corporaciones y muchos particulares que les escoltaban en botes lujosamente empavados.»

Después de desear un rato en la isla de la Torre, donde se les tenía dispuesto un lindo pabellón y un refresco que se dignaron aceptar, continuaron su expedición hasta fuera del puerto, á bordo de un vapor remolcador. Pocos momentos después regresaron á tierra, recorriendo á pie la distancia, que hay desde el muelle hasta el palacio real en medio de un gentío inmenso que no cesaba de aclamarlos con entusiasmas vivas.»

Una carta con fecha del 24 dice lo siguiente: «A las tres he tenido lugar el besamanos general con motivo de ser los días de la augusta madre de nuestra Reina. Ha sido concurrentísimo, asistiendo todas las corporaciones y autoridades, el clero y oficialidad de la guarnicion, cuerpo consular, diputaciones, etc., etc.»

El besamanos de señoras no lo ha sido tanto, á pesar de la orden dada por la camarera mayor de palacio para que pudiesen asistir á él de traje recado, porque sin duda la premura del tiempo no ha dado lugar á los indispensables preparativos. Sin embargo, en él, al lado de la esposa del señor gobernador, de la del secretario del gobierno político y otras de funcionarios públicos, representaban dignamente la hermosura y reconocida elegancia de las damas montañesas, la bella marquesa de Villatoro, la joven señora de Florez Estrada, viuda de Pedraja, y la esposa del diputado don Joaquín Carrías. Siento no ser competente para detallar á V. los trages y prendidos de todas estas señoras, que á los pies del trono formaban una pequeña pero lujosísima corte, donde las gracias personales oserucian acaso el brillo de la pedrería y la gala primorosa de encajes y brocados.

Está resuelto ya que SS. MM. pasen por Burgos antes de dirigirse á la Granja. Pasado mañana sale de aquí para dicha capital de provincia el señor Oñate, aposentador general de palacio, á fin de arreglar todos los preparativos de este viaje. El día 20 de Agosto será probablemente el en que abandonen la real familia á Santander.

Mañana tal vez saldrán SS. MM. á dar un paseo marítimo por este magnífico puerto, descansando después en un bellissimo templete que en forma de

El gobierno no es capaz de equivocarse el amor propio con el bien público.

No faltaba más.

Esto salta á la vista.

Te digo que yo lo aplaudo y lo aplaudiré en adelante.

¿Que los periódicos no hacen lo que yo, obstinándose en ser injustos? Tanto peor para ellos.

Así como Craso destruyó á los gladiadores, Mehemet-Ali á los mamelucos y Mahamud á los genizaros, la situación acabará con los periódicos impenitentemente atrevidos hasta no dejarse hacer felices.

¿Qué creen, que no sucederá así?

No diré que no, porque á veces hay una lógica en los acontecimientos que asusta.

Pero por el pronto *El Clamor* se ha despedido como diario político.

Lo menos que creeria *El Clamor* es que se notaría su falta.

¡Es cuanta presuncion puede haber!

Yo, por mí, te aseguro que el gobierno es sobrado previsior y no dejará de hacer porque sea reemplazado, es decir, porque haya no un clamor solo, sino muchos clamores.

Lo mismo que atrevese á sostener algunas gentes descontentadizas que el ramo de policia urbana está un tanto desentendido en esta córte.

Por dicha puedo tambien contestar victoriosamente y decirlo en público, como reservadamente te lo digo á tí.

Figúrate en lo más céntrico de Madrid, sin ir más lejos, una calle—la de Peligros—que ni aun puede decirse que es de tercer orden, porque escasamente tendrá los treinta pies de reglamento, y que en esta calle se aumentan nada menos que dos pisos á una casa, cuyo primer cuerpo está evidentemente resentido, dándole tantos codos de altura como pudiera tener en una calle de primer orden.

¿Comprendes tú que pueda hacerse esto sin haberlo antes pensado con detenimiento, por más que á primera vista la casa añadida y aumentada, en el sitio en que está, parezca como que se escapa por todo lo alto?

Además la calle es una de las que han de sufrir reforma de ensanche, y esto estará hecho. Certo que justamente la acera amagada es por casualidad—si no estoy equivocado—la en que está la nueva casa-torre; pero ¿qué se deduce de aquí? Únicamente que la indemnización será menos económica cuando llegue el caso del ensanche.

¿Pero llegará este?

Por de pronto los que residen en las nuevas habitaciones añadidas, podrán divertirse estudian-

corona se ha levantado á su salida, y antes de llegar á la hermosa playa del Sardinero. Aquí, que no hacen más que ocurrir novedades ingeniosas para obsequiar á la Reina, han construido un soberbio arco de triunfo de laurel y de encina que parece arrancar desde el fondo de las aguas, y que se apoya realmente sobre dos blanquísimas lanchas vistosamente adornadas con guirnaldas de flores.

SS. MM. se embarcarán en el lindo vapor de nuestra marina de guerra titulado el *Rápido*, que justifica su título, que tiene poco calado, y con el cual es posible aproximarse bastante á la costa. A bordo del *Rápido* irán S. M. la Reina y su augusta familia, hasta llegar á la entrada del puerto, en donde bajarán á tierra si es que se dignan aceptar el refresco que se les tendrá preparado en el templete de que les he hablado más arriba. Ya están comprometidas y ajustadas todas las lanchas de este puerto para este dia, proponiéndose los leales moradores de Santander acompañar y victorear á SS. MM. por mar del mismo modo que lo hacen por tierra.

S. M. el Rey ha escogido para sus baños el pótico desierto llamado de la Magdalena; allí, las olas, roto su empuje violento en las altas rocas de la boca del puerto, llegan humilladas y se tienden suaves y perezosas sobre la arena. Varios membrudos marineros de los cabildos de esta ciudad, robustos nadadores, le servirán y acompañarán en el baño.»

«Los periódicos y las cartas particulares de aquella poblacion traen noticias que ya conocen nuestros lectores sobre el término de los festejos. S. M. la Reina seguía bañándose en la magnífica y extensa playa del Sardinero, permaneciendo en el agua más tiempo cada dia. El sitio donde se ha colocado la tienda real para el baño, dicen que es acaso el más á propósito que puede encontrarse en toda la costa cantábrica, puesto que allí rompe la ola con una dulzura bastante á la impresion y con un movimiento igual y de toda seguridad.»

Además llegan detalles de algunos episodios de los que más llaman la atención. Cuéntase entre ellos que un muchacho que alcanzó el premio de la cueña de mar, loco de contento prorumpió en frenéticos vivas á S. M. y al Príncipe Alfonso, y se arrojó al agua para llegar á nado hasta el pabellón real; pero le faltaron las fuerzas y comenzó á vacilar. Entonces se fijó la atención en la ansiedad de la Reina, y una lancha voló en auxilio del chico, tomándolo á bordo y llevándolo al pie del pabellón real. El público victoreó con grande entusiasmo á S. M., cuyos sentimientos humanitarios demostró de un modo que reinosa.

S. M. la Reina á su paso por Reinosa dió al alcalde 10,000 rs. para que los repartiase entre los pobres y casa de beneficencia.»

—Un diario de Valladolid da cuenta, en las siguientes líneas, de un regalo hecho al Príncipe de Asturias á su paso por aquella ciudad:

«El día 18 por la tarde vimos en el patio del palacio de SS. MM. una preciosa jaqueta que la niña del Sr. D. José Manfredi, teniente coronel del colegio de caballería, había regalado á S. A. R. el Príncipe D. Alfonso, la cual llamaba la atención de cuantas personas se encontraban allí reunidas. Nosotros no hemos conocido nada que se le parezca, ni podemos compararla más que con un adorno de ríncónera. La jaqueta á que nos referimos, á pesar de no tener un metro de altura, es tan gallarda, tan bien puesta y tan bonita, en todos conceptos, como lo puede ser el caballo más hermoso de las principales razas de España y del extranjero. Procede, según nos dijo el Sr. Manfredi, de Navarra; tiene tres años, pelo negro, per-

do á sus convecinos de las otras casas á vista de pájaro.

¿Hay acaso algo con que pagar este cómodo procedimiento en un callejon como el de Peligros y el de Jardines á que da vuelta el promotorio ó casa-observatorio?

Furor de criticar, pues como observarás, no hay motivo para la critica.

Por fortuna, ninguno de los que critican es capaz de hacer una casa. Y me valgo de este argumento porque es el que está más en moda entre ciertas gentes.

Tú tienes, por ejemplo, entendimiento para distinguir y detallar las bellezas de una pintura, ó haces por el contrario patentes los defectos que encuentras en la composicion, en el dibujo ó en el colorido; pero no agrada tu opinion á este ó al otro, que con una intencion—poco piadosa á veces—ha de hacerle la contra, y ten la seguridad de que no pudiendo discutir artísticamente, ha de decirte en algun aparte que criticas lo que no sabes hacer.

Los secretos de los diferentes artes no pueden adquirirse no siendo artista. De nada sirve el estudio.

Los hombres que nos han hablado y escrito obras enteras de música, de pintura ó de poesia, sin ser músicos, pintores ó poetas, ó mejor dicho, sin haber hecho música, pintado cuadros, ni escrito dramas, han sido, son los existentes, y serán los que vengau unos pobrecitos charlatanes.

Á propósito, me alegraría hallar un mecánico que me explicase el por qué de la noche pasada, al atravesar por la Puerta del Sol, cada una de las tres esferas del reloj señalaba hora distinta.

Consulta la del centro y me hallo con que era la una y veinte, mientras la de la izquierda marcaba las dos menos cinco, y menos quince la de la derecha.

¿Puedes tú decirme qué hora sería entonces?

Ya sabes que este reloj está situado en ó sobre el ministerio de la Gobernacion del reino.

Allí podrá gobernarse el reino, no digo que no, sino que digo que sí, antes que el fiscal y que nadie; pero si pasan algun extranjero que no está tan convencido como yo de ello porque ignora la dicha suma que disfrutamos, podría ocurrirle un equívoco que lastimase á cuantos amorosamente aplaudimos la adorable situación presente.

¿No crees tú lo mismo?

Basta por hoy; que aunque la voluntad es mucha, el tiempo es poco, y escasa tambien la salud.

Te abraza tu  
PETRUS.

fectamente aplomada, apartada de corvejones, y marcha como pudiera hacerlo la caballería mejor amestrada.

—Cuando nosotros la estábamos admirando, el señor Manfredi trataba de subirla á las habitaciones de SS. MM.: se quitó sus guantes, que la jaca se dejó poner, para evitar un resbalon, y la jaca le siguió, como un perro á su amo, yendo siempre detrás de la niña de dicho señor.

—Ya en las reales habitaciones, hicieron de ella cuanto se intentó; la montó la infanta, que la hizo comer pan y andar una por una todas las habitaciones del palacio.

—SS. MM. y las personas que les acompañaban, no cesaban de admirar y ponderar la hermosura de aquel dige, permitasenos la expresion, y por lo que hace á aquellas, recibieron con verdadero placer el obsequio que la hermosa niña del señor Manfredi hacia al tierno Príncipe. El Sr. Manfredi dijo á SS. MM. con acento conmovido que la jaqueta se llamaba *Agradecida*; y posteriormente hemos sabido que estando la niña de este pensionada por S. M. en el colegio de Loreto de Madrid, quiso dar á entender así cuan presentes y grabados tiene en su alma los favores con que le ha honrado nuestra augusta Soberana. Anteyear fué conducida á las reales caballerizas de la corte la jaqueta, con órden de que se la cuido muy esmeradamente.»

—Las cartas del Peñon de Velez recibidas por el último correo, manifiestan que en los últimos días del pasado reinó alguna efervescencia entre las cabillas fronterizas, con motivo de haberse dicho entre los moros que el emperador de Marruecos estaba haciendo grandes preparativos para emprender de nuevo la guerra. Algunos moros restablecieron la guardia fronteriza á la plaza, y aun hicieron algunos disparos contra un buque que, por efecto del temporal, tuvo que tocar en la playa enemiga, aunque afortunadamente no hubo que lamentar desgracia alguna.

—La llegada de Moajain Dulaix, verificada en la mañana del 6, ha vuelto la tranquilidad á aquel campo, pues el emperador ha asegurado á los cherifes y santones, por medio de cartas, que está dispuesto á continuar en paz con España, y que se somete en todo á lo que nuestro gobierno decida para el arreglo de nuestras cuestiones.

—Alcánte 24.—Segun estaba anunciado, ayer á las seis de la mañana tuvo efecto la prueba oficial del vapor remodelador *San Rafael*, que como saben nuestros lectores se destina á las obras del puerto de Palma de Mallorca.

—Los resultados de esta prueba fueron tan satisfactorios como era de esperar de un buque que reúne excelentes condiciones en sus formas, solidez y fuerza, y todas las demás circunstancias que se exigen á los mejores de su género.

—Durante la travesía se hicieron por el Sr. Berceibar, ingeniero jefe de la provincia, todas las observaciones consiguientes, resultando de ellas que el buque ha partido del puerto con poca velocidad hasta moderar la presión del vapor, que era de 28 libras por pulgada cuadrada; al tenerla reducida á 24 libras, se ha puesto en buena marcha, la que medida ha resultado ser de 10 1/2 millas.

—Continuando la marcha, á los veintisiete minutos de la medicion primera se ha hecho otra, apareciendo ya su velocidad 11 millas. Se ha continuado con esta hasta la altura de San Juan, desde donde se ha regresado con gran marcha al puerto.

—Es digno de observarse que este buque ha satisfecho á la velocidad de contrata, cuando es natural ofrezca sus rozamientos por el tiempo que hace que se pintaron sus fondos, debiendo creerse que con estos limpios es capaz de marchar más de 12 millas por hora. Antes de partir se tuvo el vapor á 40 libras de presión, con el fin de ver que la resistencia de la caldera es muy superior á la que se ha de trabajar.

—El entendido mecánico inglés M. Taylor, que ha sido el encargado de armar todo el material de limpiá del puerto, dirige las operaciones de la máquina con su acostumbrada destreza.

—Asistieron al ensayo, además de los ingenieros, jefe de la seccion de Fomento y demás funcionarios que oficialmente debian concurrir, muchas otras personas respetables invitadas al acto, entre las cuales hubo algunas que no obstante lo apacible del mar, pagaron el tributo de su falta de hábitos marítimos, sufriendo el mareo.

—La marítima excursion se extendió bastante, habiendo navegado por delante del Cabo de la Huerta hasta la altura indicada.

—Esta grata expedición terminó con un espléndido almuerzo en la elegante cámara del vapor *Paris*, donde la abundancia y delicadeza de los manjares servidos indemnizó ampliamente á los mareados de las pérdidas que habian sufrido durante el viaje.

—El estado de los buques que se están construyendo en el arsenal de Cartagena era el siguiente el día 24:

—Fragata *Nuestra Señora del Carmen*.—Las obras de este hermoso buque adelantaron notablemente: el alforre en el interior y exterior, así como todas las cubiertas, están concluidas; el calafateo de estas últimas ya ha empezado. Las corlingas de la máquina y las del asiento de las calderas quedan colocadas. Encuéntrase muy avanzada la construcción de pañoses, cámara de oficiales y camarera de proa. Están puestas las mesas de guarnición, corridas la mayor y la mesana, para poder llevar con toda seguridad la madera de carga ó de respeto. Actualmente se ejecuta el taladro para el tubo del eje de la hélice, y por cierto que llama mucho la atención general la manera de practicar el trabajo, porque se emplea un sistema movido por el vapor, á cuyo impulso marcha la barren con gran economía de tiempo y jornales, consiguiéndose á la vez que el taladro sea perfecto. Este procedimiento es la primera vez que se ha practicado en nuestro arsenal, debiéndose al Sr. Tallarié la aplicación de un adelanto que todavía no se ha generalizado.

—Para que la fragata *Carmen* salga de la grada, solo resta que se la coloquen las curvas de hierro, que en gran parte han llegado en el vapor *Jovelanos*, y el resto se espera; montar las piezas de la máquina, que no puede hacerse á flote, y calafatear y forrar de cobre los costados.

—Corbeta *Vencedora*.—Concluidas las principales obras de cámara y pañoses, y colocados los paños, se está aparejando este buque para que en breve pueda salir y trasladarse al departamento en que debe montar la máquina.

—Fragata *Zaragoza*.—Terminados los trabajos de quilla y roda limpia, se están armando cuaderenas y labrando madera para las diferentes piezas de que estas se componen.

—Las embarcaciones menores de la *Vencedora* están listas. Las de la *Carmen* se están construyendo, y también algunas piezas de su arboladura. Llegó ya la parte de maquinaria que urge montar en esta fragata para que no se retrarde más de lo necesario su bote al agua.»

—Ferro-carril del Norte. Ya está montada en Victoria una locomotora para emplearla en el arrastre de materiales en las obras de aquel ferro carril. El regimiento de infantería de Castilla que guarnece aquella ciudad, da más de 200 hombres para las obras de la vía.

—Choque terrible. Ha llegado á Alicante con pasajeros procedentes de Málaga el vapor *Cataluña*, el cual á las doce de la noche del 22 al 23 del actual, en que la niebla era sumamente intensa, embistió á una fragata noruega que caminando á toda vela, le habia cortado el rumbo, y la cual quedó sumergida instantáneamente, salvándose sin embargo la tripulación gracias á los esfuerzos de la marinería del vapor.

—Toros. Anteyear tuvo lugar en Valencia la primera corrida, en la cual se portaron perfectamente los diestros. La funcion, á que asistieron 18,000 personas, estuvo animadísima, reinando en ella el mayor órden.

CORREO DE ULTRAMAR.

Hé aquí la lista de pasajeros que ha traído el vapor *Berenquer* procedente de la Habana:

- «Doña Catalina Martínez, doña María Sancha, doña Purificación Puga, D. Wenceslao Rodríguez, D. Buenaventura Bofill, D. Victor Quesada, D. Julian Perez Ferrer, D. Bernardo Salsines, don Paul Dasse, D. Matías Echavarría, D. Nicanor del Peral, D. Manuel V. Ramban é hijo, D. Antonio Latorre, D. Antonio Sala, D. Daniel Robredo, D. Narciso Puch, señora y tres hijos; D. Manuel Maruso y señora, D. Francisco Pons, D. Miguel Mommer, D. Gualdo Andrea y Rabell, D. Genaro Fernandez, D. Antonio Arana, D. Pedro Setlem, D. Pedro Castas, D. Juan B. Bursel, D. Juan B. Tato, D. Federico Arnet, D. Luis Barreto, don Jaime Molina, D. Jaime Febert, D. Martin Bonk, D. Mariano Oleisa, D. Manuel Saturnino Jaime, D. José María Nazana, D. Eduardo y Mariano Essler, D. Bartolomé Ruiz y señora, D. Poncio Domech, D. Santiago Pesan, D. Cándido Villanueva, D. Esteban Ferbentino, D. Félix Jano y Feret, don Manuel Canel, D. Francisco Fort, D. Jaime Viñez, D. Agustín A. de Seliz, D. Paulino Lloberet, don Eugenio Diaz, D. Pelegrin Puch, D. José Cabellos, D. José Goitia, D. Francisco Canale, D. Juan Elaser, D. Joaquin C. Jonolle, D. Juan Redondo, D. Pedro P. Boera, D. Lorenzo Cabanza, D. Juan Villardebó, D. José Ferrer, D. Segismundo Ferrer, D. José Secarí, D. Fermín Duran, D. Feliciano de Arenas, D. José G. Ferrando, D. José Carlos Alane, D. Antonio Figueroa, D. Simon Barbona Vidal, D. José Mari.—Total 76.

—Parece que un jefe de seccion de la secretaría del gobierno superior civil de la isla de Cuba, llegado no hace mucho á la Habana, ha estado á pi que de perecer. Tratando de probar un carruaje que habia comprado, se desbocó el caballo en el paseo de Tacón, y fué á estrellarse contra la verja de hierro de la estatua de Carlos III que hay en aquel sitio.

—El jefe de seccion de la secretaría se fracturó una pierna por dos partes, y otro empleado que le acompañaba quedó con la cara horriblemente desfigurada.

—Hemos visto en algunos anuncios oficiales insertos en los periódicos de la Habana firmando como contador de la administracion general de rentas marítimas, á un jefe de seccion del gobierno superior civil.

—No recordamos haber leído en la *Gaceta* de Madrid los decretos de traslación ó cesantía del contador, ni su remplazo.

—Apuntes para la historia de la publicidad del gobierno del general O'Donnell en materias de Ultramar.

—Las colecciones de periódicos de la Habana recibidos por el último correo alcanzan al 6 del corriente. En ellos vemos confirmada la satisfactoria nueva de haber mejorado el estado económico de la isla, habiendo experimentado una notable subida los azúcares y el aguardiente: aparte de esto, las demás noticias no son muy importantes.

—La crisis monetaria empezaba á declinar, y ya circulaba el dinero que se retiró por temor á los desastres que al fin vinieron.

—Los teatros de la Habana estaban cerrados excepto el de Tacón, donde trabaja una ó dos veces por semana una mala compañía dramática.

—En el puerto se echa mucho de menos la animación que le daban los buques que hacian el comercio con los Estados Unidos.

—El estado sanitario no es bueno: la fiebre amarilla hace estragos en los peninsulares, y á la salida del correo habian muerto atacados de este mal algunos jóvenes recién llegados de España.

—El 27 de Junio se sintió en Sagua la Grande un movimiento ó temblor de tierra instantáneo. Un estremecimiento que unos atribuirán á la caída de un objeto muy pesado, otros al empuje ó choque de alguna carreta contra las paredes de una casa, pero muy pocos al verdadero y temible fenómeno, fué lo que se sintió por la mayor parte del vecindario. ¡Quiera el cielo alejar de aquella localidad tan dolorosas pruebas!

—Los señores brigadier Buceita y coronel de estado mayor Capa, que fueron á Cuba por uno de los últimos vapores-correos, se habian retirado á Marianao, á tres leguas de la Habana, para aclimatarse y descansar del viaje. El brigadier Vargas se quedó en Puerto-Rico, y á las dos horas de saltar á tierra tomó posesion de su destino de sub-inspector.

—Las salvas de artillería anunciaron al público de la Habana el 2 del corriente la fausta noticia del feliz alumbramiento de S. M. la Reina. Con este motivo se habia señalado el domingo 7 para el *Te Deum* que debia celebrarse en la santa iglesia catedral en acción de gracias al Todopoderoso por el feliz suceso, á cuyo acto debian asistir los grandes de España, títulos de Castilla, caballeros grandes cruces, gentiles-hombres de S. M. y demás personas á quienes corresponde.

—Ni las cartas ni los periódicos que recibimos de la Habana confirman la noticia que ha circulado estos días por Madrid de haber fallecido dos personas muy estimadas en la península y que ocupan una alta posicion en la milicia y en la administracion de la isla de Cuba. Tenemos viva satisfaccion en que tan tristes noticias no se confirmen, con tanto más motivo cuanto que con una

de las personas á quienes se refería nos ligan los lazos de la amistad y nos han ligado los del compañerismo.

—También hemos recibido por este mismo correo periódicos de Puerto-Rico que alcanzan al 25 de Junio. Habian cesado las lluvias en la isla, y las haciendas que habian interrumpido la molienda volvían á emprenderla. A pesar del excesivo calor que se sentia en la capital, la salud pública no se habia resentido en aquel punto, antes bien las enfermedades que en los meses anteriores afligian á los niños de tierna edad habian desaparecido totalmente.

—Segun varios estados publicados en la *Gaceta* del 13, los productos de las aduanas de la isla en los meses de Enero, Febrero, Marzo, Abril y Mayo del corriente año, comparados con los mismos del año anterior, revelan un aumento de 158,758 pesos á favor del año actual.

—El vapor *Hernán Cortés* habia salido el 13 á dar una vuelta á la isla, y segun se creia en la capital, tocaría en los isletes de la *Mona* y el *Monito* para conducir á su regreso muestras del guano que con tanta abundancia se encuentra en aquellos sitios.

—Segun el *Boletín Mercantil*, parece que una compañía norte-americana se proponia adquirir algunos terrenos en la punta de Cataño, con el fin de establecer en ellos una gran fábrica de fundicion de hierro, para dedicarse á la fabricacion de cuanto concierne á dicha industria.

—De Ponce dicen con fecha 16 que habia alguna animacion en los frutos, y que todas las partidas de azúcares disponibles se han colocado de 3 á 4 pesos fuertes quintal. Las mieles no tenian demanda.

—Las noticias de Santo Domingo adelantan poco á las que el telégrafo nos ha comunicado desde Cadiz.

—Habia salido de la Habana para Santo Domingo la mayor parte de nuestra escuadra con tropa, municiones, víveres y algun dinero.

—La escuadra que manda el general Rubalcaba debia presentarse en las costas de Haiti, y después de alcanzar completas seguridades para el porvenir acerca de la actitud de aquella república hacia Santo Domingo, regresará á la Habana.

—La mision de que era portador el coronel Rizo á Santo Domingo habia dado los mejores resultados, estableciéndose un completo acuerdo entre el digno capitán general de la isla de Cuba y las autoridades que en Santo Domingo proceden bajo su alta inspeccion á organizar aquel pais y aquel ejército.

—Á bordo del transporte de guerra *Ferrol* habia llegado á Samaná, para pasar de allí á la ciudad de Santo Domingo, el Sr. D. Manuel Fernandez de Castro, á quien el gobernador superior civil se ha servido confiar la mision de estudiar la riqueza minera y las vías de comunicacion de aquel hermoso florón de la corona de Castilla.

—Nuestras tropas no solo no habian tenido encuentro alguno ni con los haitianos ni con los emigrados dominicanos que en san de guerra habian invadido las fronteras, sino que en todo el pais reinaba el órden y la tranquilidad más completa, habiendo abandonado la nueva Antilla española los pequeños grupos que ocuparon algunos puntos de las costas. Donde quiera que los haitianos que invadieron la frontera de nuestro territorio hicieron frente á las tropas españolas, fueron derrotados y huyeron vergonzosamente, tirando las armas y hasta sus propias ropas.

—El traidor dominicano Tavera, que parece era uno de los cabecillas de los invasores, tuvo que huir á pié, dejando como prueba de su traicion la chaqueta de uniforme que en esos días llevaba, la ropa, silla y demás arneses de su montura.

—El entusiasmo por haber aceptado la Reina de España la reincorporacion de aquella provincia á la madre patria era general en la isla, y el general Santana habia recibido con profunda gratitud el nombramiento de teniente general de los ejércitos españoles, hecho en nombre de S. M.

—Aplaudimos que se haya premiado de este modo el eminente servicio prestado por el general Santana; pero censuramos que su nombramiento de teniente general del ejército español no haya visto la luz publican el periódico oficial.

—El general Santana habia anunciado en una entusiasta allocucion, que la Reina de España habia acogido los votos del pueblo dominicano.

—En la noche del 22 los generales y ministros dominicanos obsequiaron con una magnífica cena á la oficialidad de la tropa recién llegada. El ex-ministro de la Gobernacion, Sr. D. Felipe de Castro, pronunció un sentido y entusiasta discurso, y le contestaron los concurrentes con vivas á la Reina. El general de la marina dominicana tomó también la palabra y ensalzó la de S. M. Brindaron en seguida á la Reina, á nuestro ejército, etc., etc., el general Labastida, los Sres. D. Miguel y don Jacinto de Castro y D. W. Delgado, senador. El general Labastida dió un espléndido baile en la noche siguiente.

—No asistió á este banquete, segun dice *El Diario Español* de hoy, ni el Excmo. señor general de marina ni algunos oficiales superiores.

SECCION OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

El ministro de Estado al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros:

«Santander 26 de Julio de 1861.—SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud.»

MINISTERIO DE LA GUERRA Y DE ULTRAMAR.

El gobernador capitán general de Puerto-Rico participa con fecha 26 de Junio último que no ocurria novedad en aquella isla, y que el estado sanitario era satisfactorio.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba participa con fecha 6 del corriente que no ocurria novedad en aquella isla, y que el estado sanitario era el ordinario de la estacion que se atravesaba, si bien se notaba la mejoría de que los casos de viruela habian disminuido notablemente.

La Correspondencia de anoche dice lo siguiente:

«El cambio sobre Londres habia subido en la Habana, á la fecha de la salida del correo recién llegado á la peninsula, hasta 13 por 100, desde 4 á 1/2 á que se encontraba veinte dias antes. Esta observacion creemos servirá á El Reino para modificar la apreciacion que hizo de la negociacion de 30 millones de reales en giros sobre aquellas cajas, cedida por el Tesoro al Banco de España, comprendiendo en su buena fé la eventualidad á que están sujetas las operaciones de esta especie, en las que puede darse muy fácilmente el caso de que cuesten su dinero al que las toma, como ya ha sucedido en una ocasion al referido establecimiento; y como podria repetirse en la presente, á muy poco que siguiese el cambio el rumbo de elevacion que ha tomado en muy pocos dias.»

—Es por demás extraño que el periódico ministerial citado se muestre tan olvidadizo de que, á consecuencia de una noticia de todo punto inexacta que dió en su número de 26 de Junio último, publicamos nosotros en 28 del mismo mes un artículo, en el cual comprendimos precisamente el punto sobre el que nos excita á hablar de nuevo; artículo que denunció el señor fiscal de imprenta pasados algunos dias después de su publicacion y circulacion, y no obstante que *El Diario Español* habia mantenido una viva polémica con nosotros sobre todos los extremos que el mismo artículo abarcaba.

—Hacemos esta observacion previa á *La Correspondencia* antes de entrar en la contestacion á que nos excita, y diremos la razon que para ello tenemos.

—Mucho, muchísimo podríamos decir sobre todos y cada uno de los puntos que tocamos en nuestro artículo, y sobre algunos documentos que tenemos en nuestro poder, expedidos por el Banco de España á solicitud de dicho señor fiscal y de nuestro editor responsable; pero como el artículo fué denunciado y condenado, y como, además, y sobre toda consideracion, está por medio el sincero respeto que debemos al tribunal, no incurriremos en la tentacion de resucitar cosas que, por ahora, debemos considerar muertas. Y decimos por ahora, porque esperamos que independientemente de la denuncia y del fallo del tribunal, no faltará quien promueva explicaciones del gobierno en otro lugar y en ocasion más oportuna, acerca de este y de otros asuntos, sin los riesgos que se corren en la actualidad al hacerlo en un periódico político.

—Volviendo á lo que stampa anoche *La Correspondencia*, le diremos que nos alegramos mucho del aumento que ha tenido en la Habana el cambio del papel sobre Londres, en el concepto de que significa un notable beneficio para aquella plaza y para toda la isla de Cuba; pero que ni la repentina subida de dichos cambios, ni tampoco cualquiera oscilacion en baja que pueda sobrevenir de un día á otro en ellos, serán á nuestro juicio motivo bastante para modificar en nada lo que dijimos al tratar de los giros de 30 millones de reales que el Tesoro público cedió al Banco sobre la Habana hace un mes.

—Prescindiendo de que el notable aumento de 8 1/2 por 100 que han tenido los expresados cambios en el corto período que media de uno á otro correo], pudo muy bien haber sido tal vez forzado ó debido á causas pasajeras, ¿qué diria *La Correspondencia* (ó el Banco de España, que en el presente caso son para nosotros una misma cosa) si en vez del aumento se hubiese sostenido el cambio á 4 1/2 ó hubiese venido más bajo? Pues nosotros no diríamos más ni menos que lo que dijimos en su dia con conocimiento de los únicos datos que debieron servir de regla al Tesoro para su operacion.

—Confiérese claramente, si se quiere seguir hablando de este asunto, que el Tesoro no tuvo en cuenta, quizás porque no lo sabia, que cuando cedió al Banco dichos giros, y los de 2 millones al contratista de tabacos, el cambio del papel sobre Londres quedaba en la Habana á 4 1/2 por 100.

—Excusamos manifestar que siendo nuestro deseo constante que ganen todos los que emplean honradamente su capital, su inteligencia y su trabajo, deseamos igualmente que el Banco redondee su negocio con la mayor utilidad posible. Y en cuanto á que todavía lo puede conseguir, siempre que el cambio no suba del 13 por 100, la misma *Correspondencia* nos ahorra el trabajo de demostrarlo. Reparen los lectores los últimos renglones con que concluye nuestro colega, y verán que á pesar de la enorme alza de 8 1/2 por 100 que han tenido en la Habana los cambios sobre Londres, no perderá el Banco en la negociacion. Solo ha faltado á *La Correspondencia* recordar, de paso, que hubo en Madrid quien ofreciese al Banco una prima de 2 por 100 por el negocio el dia que se lo cedió el Tesoro, ó al siguiente. ¿Y habrá todavía quien diga que nosotros pro-

cedimos ligeramente al censurar una operacion del Tesoro, que pudiendo realizarse en dos meses, resistió un contratiempo de 8 1/2 por 100? En negociaciones que se prestan á tal desahogo, se puede entrar con absoluta confianza. Así debió comprenderlo el Sr. Weisweiler cuando se apresuró á ofrecer al Banco la prima que este establecimiento no aceptó al fin.

—La España de hoy se hace cargo de algunas líneas que escribimos ayer acerca de la situacion en que se encuentran ciertos hombres políticos que, procedentes del partido progresista, apoyan sin embargo al ministerio O'Donnell. Aunque nuestro citado colega mira la cuestion bajo un punto de vista diferente del nuestro y la trata con otras tendencias y fines, coincide, sin embargo, con nosotros en cuanto á las deducciones. Hé aquí cómo se expresa *La España*:

«Han circulado rumores sobre si ciertos hombres políticos estaban decididos á romper con la situacion. No hemos dado crédito á esta voz que tantas veces ha circulado sin que los hechos hayan venido á comprobar las palabras. Un periódico, sin embargo, toma esta vez acta de la especie, y sin afirmarla ni negarla, cree que esa decision sería lógica y procedente... No nos parece ya tan lógica y procedente la decision como á nuestro colega; pero si nos parece que cuando se llega al estado de cosas en que nos encontramos, es preciso que los hombres políticos, las fracciones y los partidos se coloquen en situaciones claras y precisas, para que se sepa dónde está cada uno, qué es lo que apoya, qué es lo que condena.»

—Volvemos á ocuparnos de *La Correspondencia* de anoche, en la que encontramos el siguiente artículo:

«El Banco de España realizó anteyear una operacion de fondos públicos, tan feliz bajo el punto de vista de utilidad positiva para aquel establecimiento, como favorable al crédito del pais. Ciento veinte millones de reales de la deuda diferida que el Banco tenia en cartera, fueron cedidos á una sola mano al cambio de 42-20 céntos, ó sean 40 céntimos menos del curso corriente de la plaza.

—Todas las personas que conocen esta clase de negocios se han admirado del tino y la fortuna con que se ha llevado á cabo esta importante operacion. Ofrecidos en la plaza los 120 millones de diferida, era de esperar que hubieran producido una baja cuando menos de 2 ó 3 por 100. Lejos de esto, el Banco ha sido solicitado y ha obtenido el resultado de colocar en manos de una sola persona aquella masa de papel á un cambio tan ventajoso, realizando á la vez una utilidad de 14 millones de reales efectivos próximamente.

—Tres cosas hay notables en aquel hecho feliz. La confianza que inspira el crédito público, á pesar de la alarma que se intenta esparcir y de las circunstancias en que la operacion se ha realizado, que no eran ciertamente las más á propósito para llevarla á cabo; la habilidad con que el negocio ha sido tratado, y la utilidad que rinde al Banco. La primera consecuencia habia con mucha elocuencia en favor de la estimacion que merece el crédito de nuestro pais; las otras dos pertenecen exclusivamente á la celosa administracion del Banco, por el exquisito tino con que ha conducido este negocio, por la utilidad considerable que reporta á sus accionistas, y porque además la pone en el caso de retirar de la circulacion, si hiciera falta, 30 millones de reales en billetes.»

—Solo leyéndolo pudiéramos creer en el exceso de alabanzas que ciertos diarios dirigen continuamente al ministerio por los motivos más triviales.

—Nada tenemos que censurar por el hecho, considerado únicamente en sí mismo, de que el Banco haya vendido los 120 millones de deuda diferida que conservaba hace años en cartera, contra el espíritu de sus estatutos y contra la índole de establecimientos de su clase. Si hubiéramos de dirigir hoy en tal concepto alguna censura, no sería solamente al Banco, que debió realizar la venta desde un principio, ó al menos cuando se apercebía de que amenazaba una crisis monetaria, sino al gobierno, que si no le hizo indicaciones para que no la realizara, no le obligó á ello en tanto tiempo trascurrido.

—No comprendemos el favor que habrá podido resultar al crédito del pais con semejante cuenta, toda vez que con ella no se ha mejorado el precio de la deuda diferida en el mercado, pues importa poco al pais que los 120 millones de que se trata estén en la cartera del Banco, ó en la de un particular ó sociedad poderosa.

—Reconociendo de buen grado que el Banco realizó un negocio trivial en términos aceptables, atendidas sus circunstancias peculiares y las de esta plaza, no convenimos sin embargo en que obró sola y únicamente por propia iniciativa y en su propio y exclusivo interés. Algo ha debido influir, y muy poderoso, para que el Banco, que indudablemente necesita aliviar su cartera, demasiado recargada segun nuestros informes, y reunir en sus arcas más numerario del que puede disponer, ha preferido vender la deuda diferida que con tanta estimacion conservaba, á descargarse del todo ó la mitad, cuando menos, de los 200 millones de billetes de amortizacion que le cedió el Tesoro en Marzo de 1860. ¿Podríamos saber qué es lo que ha ocurrido de un mes acá entre el Banco y el señor ministro de Hacienda para que el primero haya

desistido de exigir al Tesoro el reembolso de los citados billetes, como hace un mes ó ménos se dijo por la prensa que lo haría? Lo que ha debido pasar, y lo que está pasando, lo sabemos nosotros demasiado.

El país, que tiene derecho á saberlo, lo ignora; y nosotros, que acaso tenemos el deber de decirselo, nos vemos precisados á callar, en vista de que no hay ya límites conocidos dentro de los cuales pueda la prensa política llenar su misión sin riesgo inminente de que sea recogida ó sufrida mayores percances.

No hemos podido adivinar lo que ha querido decir La Correspondencia al hablar de los 14 millones de utilidades que el Banco ha proporcionado á sus accionistas. ¿Es la diferencia que media entre el valor que tenían los títulos cuando se adquirieron y el de la venta, ó la de la cantidad por que figuran en el balance y la obtenida por dicha venta? En ninguno de estos dos casos se puede decir que se ha obtenido una utilidad que no hubiera podido obtener cualquier administrador ó dueño de una cosa que la manejara con celo y conocimiento. ¿Quería La Correspondencia que después de los años trascorridos, de la mejora de todos los valores públicos y de la diferencia entre los cupones de la deuda diferida de hace años y los de hoy, hubiese vendido el Banco sus títulos al precio que los adquirió?

Basta por hoy: los tenedores de billetes y de talones, por cupones del semestre vencido, están de enhorabuena con los 50 millones y pico en metálico (no 30 como equivocadamente indica La Correspondencia) que importan los 120 de deuda diferida. Con esta suma y la de los otros 50 millones que el Tesoro consignó al Banco en cuenta corriente, no el día que dijo La Correspondencia, sino el 28 de Junio, ó sea cuatro después, queda desahogado aquel establecimiento para dos ó tres meses, sobre todo si la paga próxima la hace el gobierno en metálico como el mes anterior. Y á propósito de los 50 millones de la cuenta corriente, ¿guerra decimos La Correspondencia, que lo sabrá sin duda, cuántos millones se han trasladado desde las arcas del Tesoro á las del Banco, en el mes trascorrido, toda vez que se habrá podido proporcionar espacio en este último establecimiento, y que habrá habido cobradores y carros de sobra para contar y trasportar, no ya 50, sino 500 y más millones?

La cuestión de Marruecos, como todas las demás cuestiones importantes que ha provocado ó hecho surgir con su conducta el ministerio, sigue in statu quo. Nada podemos saber del pensamiento definitivo del gobierno; nada del estado de las negociaciones, ni siquiera de la misión de Drumont Hay; y mientras tanto, continuamos ocupando á Tetuan, sin que su ocupación tenga carácter pronunciado de permanente ni de transitoria, aunque si tiene todos los inconvenientes reunidos. Hé aquí lo que á este propósito leemos en El Clamor Público de hoy:

«Escriben de Tetuan que se sigue fortificando las murallas de aquella plaza con mucha actividad y montando gran número de cañones. También corre allí la noticia de que para últimos del presente mes se emprenderá una nueva campaña. Si la noticia se confirma, deben esperarse prodigios del hombre de las espadas de honor y de las coronas, con la popularidad que ha sabido granjearse en estos últimos tiempos.»

Nosotros desearíamos saber qué sumas se invierten en esas fortificaciones de murallas, y con qué objeto y fin ulterior se hacen esas obras. Si se cuenta con la eventualidad de abandonarlas, ¿á qué esos dispendios? ¿Quién ha de indemnizarnos de ellos? En cuanto á conservarla permanentemente, creemos esto tan enormemente gravoso y sin compensación alguna, que ha de hacerse imposible, por más que hoy se piense en ello. Por otra parte, según se desprende de la carta que insertamos más abajo, parece que los moros se van acostumbrando á ver su ciudad sana en poder de España. De manera que ni aun como estímulo y medio obligatorio nos importa hoy la posesión de Tetuan. ¡Magnífica campaña la que pone á prueba el heroísmo de nuestro ejército para obtener semejantes resultados!

Véase la carta que nuestro corresponsal de Tetuan nos escribe con fecha del 25:

«Continuamos en el mismo estado de tranquilidad. Á nuestros vecinos los moros les ha importado poco que Tetuan quede por España, pues como ya he dicho anteriormente, tienen en nosotros una mina. Así es que particularmente los de la montaña de las cercanías, que fueron los que más incomodaban á nuestras avanzadas durante la guerra, son hoy los que más desean nuestra permanencia, pues la mayor parte del dinero que viene á esta se lo llevan ellos por sus comestibles, principalmente aves y legumbres.

En cuanto á los moros de la ciudad, lo único que sienten hoy es la incertidumbre; pues entretendidos con las promesas de su emperador, tienen la mayor parte sus familias en el campo; pero una vez retirada la tropa á sus cuarteles volverán á sus hogares, pues han conocido la gran diferencia que existe entre las nuestras y sus costumbres.

Por lo que hace al emperador, no debe tampoco

disgustarle nuestra permanencia en esta plaza, pues el jefe Uda, cobrando exclusivamente de los moros el año anterior en el Zoco siete meses al 10 por 100 de las ventas y cinco al 20, ha remitido al príncipe Maley-el-Abbas la friolera de ochenta mil duros.

Han principiado los moros á quemar los campos como el año anterior, pero corriendo el fuego el día 20 á las huertas que rodean la Casa Blanca hasta Tetuan, fué tal la intensidad de él, que á pesar de los esfuerzos del cuerpo de ingenieros y tropas de este ejército que acudieron en unión con los moros de rey, ha quedado destruida en su mayor parte esa tan hermosa huerta, de cerca de una legua. El Excmo. señor general en jefe acudió también al sitio del incendio, dictando las medidas que se creyeron convenientes para su extinción.

Se dice con algún fundamento que está decretado el relevo del sexto batallón de infantería de marina que se halla en esta plaza, por el cuarto de igual arma que se halla en Loja procedente de Cartagena.»

La Gaceta de hoy publica la distribución de fondos aprobada en Consejo de ministros para satisfacer las obligaciones del mes de Agosto próximo, é importan estas una suma de reales vellón 174.034,726-29 en esta forma:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes 'Por el presupuesto ordinario' (141.108,566-29) and 'Por el presupuesto extraordinario' (32.926,160). Total: 174.034,726-29.

SITUACION DE LA PRENSA.

El Pueblo publicó ayer la siguiente advertencia:

«Nuestro número de hoy ha sido recogido de órden de la autoridad, por cuyo motivo llegará más tarde á manos de nuestros suscritores.»

El Contemporáneo de ayer se expresaba así: «Ayer anunciamos á nuestros lectores que habían sido denunciados dos de nuestros artículos, y hoy les participamos otras dos nuevas denuncias. Total líquido, cuatro denuncias en tres días.

¿No hay duda que se acerca la hora de las grandes liquidaciones?»

La Iberia por su parte comunica al público estas noticias: «Está nombrado también el tribunal que ha de entender en la sétima denuncia de La Iberia de las últimamente fulminadas. Esta denuncia es por unos párrafos y cartas insertas en el núm. 2,115 del día 18 de Junio último.

Señores que compondrán el tribunal: D. Manuel Romero Tejada y Falcon, presidente.

Jueces.—D. Patricio Gonzalez. D. Pedro Olarría y Adalid. D. Pascasio Fernandez. D. Gregorio Rozalem. D. Julian Martinez Yangnas.

Son por lo tanto tres vistas las que están abocadas á celebrarse por tres denuncias de La Iberia, despues de las cuatro condenas que se le han impuesto en poco más de un mes.»

El Contemporáneo de hoy pone á la cabeza de su número la siguiente advertencia:

«Suplicamos á nuestros suscritores de provincias que nos dispensen por los días que han pasado sin recibir El Contemporáneo. No está en nuestras manos evitar esta falta.

La Discusion de hoy dice lo siguiente: «El tribunal nombrado para fallar las denuncias DÉCIMA CUARTA y DÉCIMA QUINTA de La Discusion, se compone de los señores siguientes: Sr. D. Manuel María Basualdo, presidente. Sr. D. Antonio María Prida. Sr. D. Patricio Gonzalez. Sr. D. Pedro Olarría y Adalid. Sr. D. José Antonio Llera. Sr. D. Pascasio Fernandez.»

La prensa de provincias tampoco está exenta de disgustos. El Eco Vascongado correspondiente al día 20 fué recogido.

Nuestro colega lo anuncia en su número del 21 en estos términos: «Gobierno de provincia.—Vizcaya.—Considerando comprendido en el art. 30 de la ley de imprenta el que inserta V. en el de fondo del número de hoy, he acordado prevenirle opte entre la recogida ó la denuncia inmediatamente, entregando en el primer caso al comisario portador de esta órden la tirada de ejemplares que tenía hecha sin haber esperado al término marcado en la misma ley.

Dios guarde á V. muchos años.—Bilbao 21 de Julio de 1861.—Antonio Gonzalez de Asarta.» «Colocados, como se ve, en la alternativa de haber de optar, y esto inmediatamente, entre la recogida ó una denuncia que se ventilará pasado algún tiempo y á distancia de 28 leguas, debimos optar por la recogida.

La inserción que motivó la anterior providencia era de párrafos publicados por La Esperanza del 18 y reproducidos por La Regeneracion del 19 con permiso del gobierno y de su fiscal de imprenta en Madrid.

Nuestros lectores nos disimularán el retraso consiguiente á un suceso que nos hallábamos muy distantes de prever.»

Ha sido reconocido por órden del gobierno, el trayecto para el ferrocarril de sangre entre Bonanza y Sanlúcar de Barrameda, cuyos estudios fueron concedidos á D. Francisco M. Sanchez.

El ayuntamiento de Luñco ha elevado una exposición al señor ministro de Fomento, solicitando se establezca un puerto de refugio en la magnífica concha con que la naturaleza dotó á dicho punto, para poner á cubierto las embarcaciones de los escollos y peligros que constantemente tienen que arrostrar en la costa cantábrica.

Los primeros comandantes de infantería D. Manuel Contreras y D. José Grases han sido llamados para mandar respectivamente los batallones de cazadores de Barbastro y Vergara, que se ha-

lla en esta córte, cuyos primeros jefes están disfrutando real licencia.

Por el ministerio de Marina se han dictado recientemente dos reales órdenes: una aprobando que las cañoneras números 4 y 13 formen parte de la división de la Isabela, en Filipinas, y otra disponiendo que la diaria de conservación y aseo para la goleta Circe sea igual á la que se suministra á la Santa Teresa.

El 31 del actual ó el 1.º de Agosto llegarán á Zaragoza las locomotoras de la vía férrea de Barcelona.

En la Bolsa de hoy quedaba el consolidado á 48-65 c. d., no publicado. El diferido á 42-70, publicado; 42-60 p., no publicado. La deuda del personal á 21-10, no publicado.

REVISTA DE LA PRENSA, PERIÓDICOS DE ATER TARDE.

LA ÉPOCA dice que aún no es posible conocer las causas de los sucesos de Loja; pero que desde luego conviene con El Contemporáneo en que el protestantismo no ha tenido influencia alguna en ellos.

LA VERDAD increpa con bastante dureza á El Contemporáneo y á los hombres á quienes representa este periódico al decir del ministerial, que publica sus nombres.

LA ESPERANZA se muestra preocupada con la lectura de unos párrafos de La Epoca relativos á los asuntos de Roma.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL dice que debe llamar la atención del gobierno y de todos los hombres pensadores el hecho, igual en España, Inglaterra, Francia, Bélgica ó Italia, de la liga generalizada entre los obreros para cesar en el trabajo.

LA REGENERACION copia una carta del Monde en que se da cuenta de tristes sucesos que tienen lugar en Nápoles.

EL PUEBLO defiende la libertad del pensamiento.

PERIÓDICOS DE HOY.

EL DIARIO ESPAÑOL contesta á las preguntas que Las Novedades, en su artículo titulado Las dos Polonias, dirigió á los periódicos ministeriales.

Como muestra de la refutación de El Diario Español, copiamos el siguiente párrafo de su artículo:

«Hace nuestro colega caso omiso de nuestra pregunta sobre los periódicos que hoy defienden las contratas secretas, y lo comprendemos. Hoy el gobierno pide la publicidad para todos sus actos, y las oposiciones pueden examinarlos libremente, seguras de que no encontrarán cargos de piedra que arrojar á la situación.»

Respecto de la publicidad de los actos del gobierno, haremos una pequeña variante de las palabras del periódico ministerial, con lo que quedará la verdad en su lugar.

«Hoy el gobierno no concede la publicidad que las oposiciones piden para todos sus actos, y las mismas oposiciones no pueden examinarlos ampliamente, ni de ningún modo, porque se escatima todo lo imaginable esa decantada publicidad.»

Ejemplos: ¿Qué hay de las cuentas de los 2,000 millones? ¿Qué de las de la guerra de África? ¿Dónde están los camellos? Cuando el país ignora lo que pasa en asuntos tan importantes como estos y otros que podríamos citar, el gobierno que está rigiendo sus destinos no puede vanagloriarse de que sus actos lleven en sí esa diaphanidad, que es una de las garantías de buen orden de los sistemas constitucionales.

EL CONSTITUCIONAL habla del estado de la cuestión de Siria y de las reformas que está introduciendo en Turquía el nuevo sultan Abdul-Azis, cuyas reformas, según este diario, es imposible sean admitidas por los turcos, á ménos que no se regeneren completamente y cambien de creencias, carácter, costumbres, modo de vivir, etc.

LA ESPAÑA examina la cuestión de la denuncia entablada contra el programa de La Discusion.

EL CONTEMPORÁNEO protesta con la mayor energía de la persecución de que es objeto, pues tiene sobre sí ocho causas mandadas formar de real órden, doce denuncias y un número de recogidas, haciendo cinco días que no puede ir en su número á provincias, por quedar secuestrado en las dependencias del correo central.

«Se ha propuesto el general O'Donnell que El Contemporáneo siga la misma suerte que El Clamor Público? Hasta cuándo ha de durar su lamentable ceguera? ¿A dónde se propone llevarnos por tan fatal pendiente? La ira y la obstinación no son buenos compañeros, y los hombres de Estado que se dejan dominar é impulsar por estos móviles, se convierten en autores de su propia ruina y labran su futuro descrédito.

EL CLAMOR PÚBLICO inserta un artículo del orador sagrado, presbítero Sr. D. José Tristan Medina, titulado Quiénes son los católicos y quiénes los neo-católicos.

LA IBERIA continúa la inserción de sus cartas de ofrecimiento, adhesión y protesta que la dirigen de todos los ángulos de la península, y después discute con El Diario Español sobre la inteligencia y aplicación de la ley marcial y los desafueros á que da lugar.

LA DISCUSION escribe un artículo que titula Disolución de la union liberal, y en el que asegura que la política negativa y funesta seguida por el general O'Donnell acabará de enagenarle las simpatías de todos los hombres de algún valer que le han apoyado.

La Discusion termina su artículo con las siguientes líneas:

«No; no queremos creer que hombres como los Sres. Infante, Gonzalez, Santa Cruz y otros varios, sigan prestando su apoyo al gabinete. Sería preciso para ello que se reconociesen muy inferior en dignidad, en patriotismo, en convicciones liberales, á los Sres. Ríos Rosas, Pacheco, Pastor Diaz y tantos otros.

¿Dónde está, pues, la union liberal? En ninguna parte. El duque de Tetuan se ha empezado en acreditarnos de buenos profetas, y ya está viendo cómo se cumplen nuestros pronósticos, cómo se ha ido formando el vacío en su dérrido.

Ya no es posible fascinar á nadie, ni aun con esa farsa de union liberal: la union liberal está disuelta.»

LAS NOVEDADES da un mal rato á los ministeriales, con hablar de la actitud de la prensa extranjera ante el espectáculo que está dando el general O'Donnell con su sistema de represión y resistencia á falta de buenas dotes de gobierno.

Ya sabe Las Novedades, porque lo han dicho los órganos oficiales, que esa prensa extranjera que ahora combate á la actual situación está asalariada.

Cualquiera, al leer esta afirmación, podrá creer que cuando aplauden ó han aplaudido los periódicos extranjeros al general O'Donnell obran ó han obrado á impulsos del mismo mezquino interés.

«Se trata ya, á falta de fiscales de imprenta, que recojan lo que en otras naciones se publica en son de justa censura contra el general O'Donnell, de desautorizar esas mismas censuras, que son la expresión del criterio más frío y desapasionado?»

GACETILLAS.

DE LA CAPITAL.

Consulta. Hay quien desea saber si cuando una de esas horribles murgas se sienta en una calle cualquiera pegando sus piporrazos de costumbre, y se le suplica cortesmente que se retire por perjudicar su infernal ruido á algún enfermo, y la murga sigue erre que erre, puede acudirse al sereno ó á una pareja de la Guardia civil porque estos vigilantes dependientes de la autoridad tengan facultades para evitar que prosigan en tan dañoso abuso, ó si no hay más remedio que resistir la carga, por más perjudicial que sea.

Item: se desea saber si en este último caso sería penable descargar una perdonada sobre los autores del ruido.

Lo cierto es que habrá padres y esposos á quienes en momentos tales podrá colocarse en un gravísimo compromiso viendo el daño y que son ineficaces sus ruegos para evitarlo.

Recordamos á este propósito el triste lance que no hace mucho ocurrió en la calle de la Encarnación.

Seríamos llamados sobre esto la atención de la autoridad, y á fin de evitar los males que pueden seguirse, no dudamos en rogarla órden y faculte á sus dependientes para que una vez penetrados de la justicia con que se hace la solicitud á que nos referimos desde el principio, puedan obligar á que se retiren las infernales murgas.

Ricos, atención. Cada día va progresando más en este país el sistema de anuncios.

Hay algunos cuyo original es digno de premio. En el almacén de frutos coloniales de la plazuela del Progreso, núm. 9, se lee el siguiente cartel, escrito con letras bien claras y perceptibles: «De resultados de una lección dada por el señor Rico, no se fió ni se da un cuarto á nadie.»

Bueno fuera que el dueño del establecimiento se sirviera poner el nombre y segundo apellido de ese Sr. Rico, para conocer claramente el maestro que da tales lecciones, y no confundirlo con muchos que llevan su apellido.

Estamos frescos. El Sr. Arjona ha firmado ya su escritura en Sevilla para trabajar en aquel teatro durante el próximo año cómico. De manera que en Madrid no queda otro actor que el Sr. Delgado, quien podrá tener muy buenos deseos, pero cuya reputación no sirve para sostener el único teatro de la córte. Ello dirá.

No es cosa. Según nos aseguran, la pérdida que ha causado el incendio ocurrido la noche del lunes último en la estación del ferrocarril del Norte, asciende próximamente á dos millones y medio de reales.

Estaba todo asegurado. Charlatanismo. Insertamos á continuación un anuncio que puede llamarse anuncio modelo, y que un periódico extranjero publica casi todos los días:

«Señores: La civilización europea necesitaba un genio, y este genio viene al mundo con el nombre de Napoleón el Grande. Y los reyes de derecho divino huyeron amedrentados al fulgor de su espada victoriosa; y sus tronos retemblaron y cayeron derruidos á los golpes del hacha del siglo XIX, etc., etc.»

Este largo preámbulo viene á terminar recomendando un excelente ungüento para callos, con el cual dice el charlatan que curó los del gran Napoleón Bonaparte.

Caridad. Anuncia un periódico que hallándose la asociación de Santa Paula en el conflicto de no tener con que alimentar á sus pobres acogidas, y apremiadas también al pago de algunas pequeñas deudas, que no pueden satisfacer por falta de medios para ello, piden á la caridad pública un socorro por el amor de Dios.

El señor cura de San José, el P. Dr. Fidel, en el oratorio del Caballero de Gracia, y el señor rector de San Ignacio, hacen el favor de recibir la limosna á los bienhechores que no puedan ir al establecimiento, sito en Chamberí, paseo de la Habana, núm. 6 moderno.

Libro. Con el título de Guia práctico para trazar los caminos de hierro, acaba de publicar el señor D. Carlos Alvarez un libro que, al mismo tiempo que el órden y operaciones necesarias para estudiar un trazado, contiene varios apéndices sobre zonas, explicaciones, cubicación de bóvedas y maderas, con otras materias no ménos importantes.

Fábulas de Príncipe. Se han repartido las entregas 12 y 13 de esta colección, y contienen los apólogos siguientes:

El dormilon.—Las economías.—Las monadas de una mona.—El loro y el perro.—Los tres tropezones.—El ciervo y el pato.—El lobo, el cordero y los dos pozales.—La buena moza.—Horas elásticas.—El raposo médico.—La perrita y el borrico (con lámina).—La almoneda.—El mulo.—La burra, el mono y la mona.

Aprobado. La sociedad del ferrocarril de Zaragoza á Barcelona ha dispuesto admitir alumnos de maquinista, á fin de ir formando un plantel de maquinistas con los jóvenes que se dediquen á aprender.

Suspension. Desde ayer se han suspendido las exposiciones públicas en el Museo de artillería, según anuncio de la direccion del mismo, durante la cañuela.

Décima. Hé aquí la que publica hoy El Contemporáneo:

Ya estamos sin un doblon, Ya no tenemos un real. ¡Viva la union liberal! ¡Que muera la oposición! ¡Parlanchina Discusion! Remo que al gobierno insultas, Oposición que te ocultas, ¡Llévete el diablo al infierno...! —(¡Ya he defendido al gobierno! ¿Nos devolverán las multas?)

Aguas turbias. El sobrante del canal de Lozoya ha ensuciado estos días la corriente del Manzanares, causando notables perjuicios así á las lavanderas como á los bañistas. Esto suele repetirse algunas veces, y para evitar sus consecuencias sería conveniente construir una alcantarilla donde ahora se forma el arroyo, á fin de que las aguas, llegando limpias al río, en vez de ocasionar daño, prestaran utilidad.

Preparativos Han comenzado en París grandes trabajos para las iluminaciones espléndidas del 15 de Agosto, fiesta del emperador, y la cual presenciaron este año los reyes de Prusia y de Bélgica, que pasarán a la capital de Francia después de la visita del campamento de Chalons. Lo más soberbio parece ser la iluminación griega de la gran plaza de la Concordia, combinada con las aguas de las fuentes rodeando el obelisco de Luxor, y prolongándose por ambos lados hasta el palacio de las Tullerías, y por los Campos Eliseos hasta el arco de la Estrella. Los fuegos artificiales del 15 de Agosto serán este año una verdadera maravilla, especialmente el inmenso ramillete final, de luces de todos colores, y parece se quemarán en el centro del puente del Trocadero, que atraviesa el Sena.

Telegrafos El 11 del corriente tuvieron lugar en el Campo de Marte de París ensayos muy interesantes de telegrafía volante.

Cierto número de artilleros á caballo de la Guardia, seguidos de un carruaje ligero y tirado por buenos caballos, en el que había lanzas destinadas á servir de postes telegráficos y el hilo conductor de la electricidad, se alejaban rápidamente tan pronto como el hilo se hubo fijado en el suelo con ayuda de una estaca.

A 30 metros de distancia se apeaba un ginete, tomaba una lanza que le entregaba un artillero colocado en el carruaje, y la introducía en tierra, haciéndola girar sobre sí misma, á fin de que el extremo superior se encontrase rodeado por el hilo eléctrico.

El ginete aseguraba en seguida la lanza por medio de dos cuerdas fijadas también en el suelo con dos estacas. Verificaba igual operación sucesiva y rápidamente otros ginetes, con la diferencia de que se plantaban las lanzas á 400 metros de distancia, cuando la primera lo había sido á 30 metros solamente.

Estos experimentos han demostrado la posibilidad de improvisar una línea telegráfica, en caso de urgencia para ejércitos en campaña, por ejemplo, empleando el tiempo estrictamente necesario á los hombres y caballos para dirigirse desde el punto de partida al de llegada.

En caso de que los accidentes del terreno opon-

gan obstáculos á la marcha del carruaje, cada ginete encargado de plantar una lanza podrá llevarla al brazo y sobre el estribo, como sucede con los regimientos de lanceros.

Rarezas. Entre las costumbres originales de los chinos, que refieren las cartas de individuos del ejército expedicionario, son de notarse las siguientes:

Cuando está agonizando un chino, todos los parientes y los vecinos emprenden á correr por el campo gritando, hasta que uno de ellos haya encontrado en el camino un animal ó un insecto cualquiera. Así que lo han conseguido, se vuelven, llevándose el producto de la caza, y rodean al muerto recitando oraciones.

Green que el alma del difunto pasa al cuerpo del animal, y la familia tiene el consuelo de saber que uno de sus individuos se transformó en rana, en mosca, y muchas veces en ánade. Green, pues, en la metempsicosis. No hay ni un chino que dude el cambio que sufre el hombre después de su muerte.

Los entierros se hacen también con mucho estrépito. Antes de dar sepultura al muerto, el pueblo empieza de nuevo á correr, agitando antorchas y gritando de un modo ruidoso.

Es también original la costumbre del tsin-tsin, esto es, la oración que se reza en el aniversario de la muerte de un pariente, y que se celebra de una manera particular.

La persona que cumple con el tsin-tsin se encierra en su cuarto y enciende una ó dos luces que sirven para prender fuego á dos petardos que arroja sobre la cama del difunto.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. San Victor y San Inocencio, papas.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en la de las Comendadoras de Santiago, donde por la mañana habrá misa cantada, con sermon que predicará D. Vicente Cunado, y por la tarde completas y reserva.

En Monserrat se celebrará la fiesta del Santísimo Sacramento, predicando de tan angustio mis-

terio D. Gregorio de Diego y Mejía: por la tarde se cantarán completas y se hará procesion de visita de altares.

En las parroquias, San Isidro y Capilla de Palacio habrá misa mayor, y en San Millán, Arrepentidas y monjas del Sacramento, habrá por la tarde ejercicios con sermón y manifiesto.

Continúa por la noche la novena de Santa Ana en el oratorio del Caballero de Gracia: dirá la plática D. Patricio Páramo.

En Italianos, San Ignacio, Carmen Calzado y oratorios habrá por la noche ejercicios espirituales.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 26 de Julio de 1861.

FONDOS PUBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, publicado, 48 90 c.; á plazo, 48-95 fin cor. á vol.

Títulos del 3 por 100 diferido, publicado, 42-80 y 85.

Deuda amortizable de primera clase, no publicado, 37-45 p.

Idem de segunda id., no publicado, 16-10.

Deuda del personal, no publicado, 21-10 d.

Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de 4,000 rs., á por 100 anual, no publicado, 96.

Idem de 2,000 rs., no publicado, 96-50.

Idem de 1.º de Junio de 1851 de 2,000 rs., no publicado, 96-50.

Idem de 31 de Agosto de 1852 de 2,000 rs., no publicado, par d.

Idem de 1.º de Julio de 1856 de 2,000 rs., no publicado, 95-75.

Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1858, publicado, 95-90.

Idem del canal de Isabel II. de 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 108.

Obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, no publicado, 92-75 p.

CAMBIO. Londres á 90 días fecha, 49-60. París á 8 días vista, 5-18.

MERCADO DE MADRID.

PRECIOS DE ARTICULOS AL POR MAYOR Y POR MENOR EN EL DIA 26.

Table with columns: Realces vellon arroba, Cuartos libra. Items include Carne de vaca, Id. de certero, Id. de ternera, Tocino añejo, Jamon, Aceite, Vino, Pan de dos libras, Garbanzos, Judias, Arroz, Lentejas, Carbon, Jabon, Patatas.

PRECIO DE LOS GRANOS EN EL MERCADO DEL DIA 26. Trigo... de 48 á 57 3/4 ts. vd. Cebada... de 24 á 26. Algarroba... á 37.

ESPECTACULOS.

Circo de Price (calle de Recoletos). A las nueve de la noche.—La Primavera, maniobras ecuestres por cuatro señoras y cuatro caballeros.—Diversión cómica por los Sres. Whittoyne y Secchi.—La batuda americana, por M. Cristoff y otros artistas.—M. Burnell Runnells ejecutará, junto con su hijo y sobre un caballo á toda carrera, sus aplaudidos grupos académicos.—La Funámbula, aplaudidos ejercicios ejecutados en la cuerda por Mme. Adams.—M. Frank Pastor ejecutará sobre un caballo en pelo, por el artista español señor Julio Perez.—El triángulo gigantesco, por los

hermanos Rizzarelli.—Variados ejercicios ecuestres, por la señorita Zwickar.—La madriña ecuestre en un baile-bailable, por la señorita Holle Guerra.—Gran fiesta chinesca, por todos los individuos de la compañía.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Bailly-Bailliere, calle del Principe, y en la de Pasajero de Mathou.

PROVINCIAS: En todas las librerías y administraciones de correos.

ULTRAMAR: Habana, D. Benito G. Tanago; Obispo, 36.—Santiago de Cuba, D. Juan Langier.—Manila, D. Manuel Ramirez.—Gran Canaria, D. Amaranio Martinez de Escobar.—Puerto-Rico, D. Ignacio Guasco.—Santa Cruz de Tenerife, don Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: Paris, Mr. Lafitte Buiet y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Leclouet, Notre Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Gibraltar, D. Manuel R. Pito.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns: PROVINCIAS, MADRID, ULTRA-MAR, EXTRA-TERRO. Rows for 12 months, 3 months, 6 months.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLA. Madrid, 1861.—Imp. de M. Tello, calle de Hita, 5.

En depósito central de España que por espacio de 13 años ha estado en la Puerta del Sol, se ha trasladado á la calle de la Montera, núm. 16 cuarto entresuelo.

UNICOS EFICACES. Para CURAR en pocos dias, sin TERNER ni recaida, las enfermedades CONTAGIOSAS, RECIENTES, ANTIGUAS y CRONICAS. PURIFICANTE IODURADO SIN MERCURIO. DESTROYER infalible de las enfermedades secretas mas nuevas y de los principios mas INVERTERADOS Empeines, Escrófulos, Glandulas, Barros, etc.

FOTOGRAFIAS. N. Garcia Lara, fotógrafo artístico, tiene el honor de ofrecer al ilustrado público de Madrid, un nuevo gabinete calle de Fuencarral, núm. 29, piso cuarto izquierda. Las personas que gusten favorecerle, encontrarán cómodas habitaciones para descansar y una galería adornada con buen gusto; excelentes máquinas, y cuantos requisitos son indispensables para que los retratos obtengan la perfección y elegancia que han alcanzado en el extranjero.

ANTIGUA CASA DEMARSON Petit y Compañía. PETIT Y ROCHETTE FABRICA DE PERFUMERIA LA MAS importante de Francia. 21, rue Martel, Paris. Esta casa, cuyas ventas de esportacion acrecen de dia en dia, es proveedora de varias cortes extranjeras; la escelencia de sus productos dará á conocer á las señoras españolas su justa reputacion. Entre estas se recomienda la Pomada de los Druidas, Agua de los Druidas, Jabones de los Druidas.

FORMACION DE CAPITAL. EXENCION DEL SERVICIO MILITAR. DOTES PARA LAS NIÑAS. LA NACIONAL. COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. CONSEJO DE ADMINISTRACION: Excmo Sr. CONDE DE YUMURY, Ex-ministro y Senador del Reino, Vice-Presidente, Excmo. Sr. DUQUE DE VERAGUA, Senador del Reino, Sr. D. LEON GARCIA VILLARREAL, Prior del tribunal de comercio de Madrid, Excmo. Sr. D. ALEJANDRO OLIVAN, Ex-ministro y Senador del Reino, Sr. D. MIGUEL TENORIO, Regente de Audiencia jubilado, Ilmo. Sr. D. PEDRO FELIPE MONLAU, del Consejo de Sanidad del Reino, Sr. D. MARIANO CORDERERA, Inspector general de primera enseñanza, Excmo. Sr. D. ANDRES DE ARANGO, propietario, Sr. D. VNTONIO BAQUER DE RETAMOSA, capitalista, Ilmo. Sr. CONDE DE RIPALDA, del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, Sr. D. JOSE FALGUERAS, Brigadier, Diputado á Cortes y Gentil-hombre, Sr. D. FRANCISCO COELLO Y QUESADA, autor del Atlas de España, Secretario.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTAS FRANCESES. Transporte de viajeros y mercancías.—Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las 5 de la tarde: viaje en 32 horas. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las 10 de la mañana: viaje en 14 horas. Consignatarios en Valencia, don Emilio Fernand, calle del Mar.

ACEITE DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO de HOGG. Contra las ENFERMEDADES DE PECO, REUMAS, AFRECCIONES ESCROFULOSAS Y LINFATICAS, FRAPAS. Conclusiones de un informe leido en la Academia de Medicina de Paris, el 23 de diciembre 1854: 1.º El Aceite de hígado de bacalao natural apenas tiene color. 2.º Su sabor es dulce y sin la menor acridad. 3.º Su olor es de pescado fresco. 4.º Los aceites del comercio no tienen por lo tanto color oscuro, olor desagradable, sabor acre y ácido, sino porque están mal preparados, ó provienen de hígados viejos y corrompidos.

IMPORANTE!!! PILDORAS HOLLOWAY. Esta gran medicina doméstica figura en la categoría de las primeras necesidades de la vida, por que el mundo ha llegado á convencerse de que ella cura muchísimas enfermedades, para las cuales los demás remedios habían sido reconocidos como insuficientes. Este hecho es hoy patente y por eso las personas debilitadas ó de una constitucion débil encuentran una mejora inmediata con la tónica influencia de estas píldoras. AFECIONES BILIOSAS. La cantidad y la calidad de la bilis son de una importancia vital para la salud. Las píldoras Holloway obran especialísima y eficazmente sobre el hígado, rectificando las irregularidades de este curando infaliblemente la ictericia, las afeciones biliosas y todas las enfermedades que se derivan del mal estado de dicho órgano. ENFERMEDADES DE LAS MUJERES. Las irregularidades funcionales peculiares al bello sexo son invariablemente corregidas sin sufrimientos y sin consecuencia alguna perjudicial por el uso de las píldoras Holloway. Son la medicina mas segura para todas las enfermedades incidentales de las mujeres, cualquiera que sea la edad de estas, as como también para los niños. Las píldoras Holloway son eficaces muy especialmente por las siguientes enfermedades: Accidentes epilépticos, Enfermedades venéreas, Jaqueca, Asma, Erisipelas, Lombros de toda clase, Calenturas de toda especie, Hidropesia, Lumbago ó mal de riñones, Debilidad ó falta de fuerzas por cualquier causa, Ictericia, Manchas en el cutis, dolores de cabeza, Inflammaciones, Obstrucciones, isenteria, Irregularidades de la menstruacion, Síntomas secundarios, enfermedades del hígado, Tisis, ó consunción pulmonar.

AGUA APOPLETICA DE LOS JACOBINOS. GRANULAS ANTI-NEURVICAS DE LABOUREUR. FABRICA DE CARRUAJES DE LUJO. El importante establecimiento de los Sres. Million Guet y compañía. Situado en el Boulevard de Passy cerca de la rue des Basins (barrio del Arco de la Estrella), se halla organizado para ejecutar á la mayor brevedad las órdenes mas importantes, y ofrece en todo tiempo á los compradores un surtido de unos 2,000 carruajes de todos géneros y de los modelos mas modernos. Para los pedidos y permisos para visitar la fabrica, dirigirse al despacho de los Sres. Million Guet y compañía, 26, rue de Montholon, Paris.